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Giornata di approfondimento tematico sulle Malattie Respiratorie Croniche

Nell’ambito del I Workshop 2013 Coordinamento Nazionale Passi 

(Coordinatori e Referenti del sistema di sorveglianza PASSI)

20 marzo 2013

Le Malattie Respiratorie Croniche

Le Malattie Respiratorie Croniche (MRC) in Italia rappresentano, con più di 16.000 decessi all’anno, la terza causa di morte dopo le malattie cardiovascolari e le neoplastiche, e sono una delle 4 priorità del Piano di Azione 2008-2013 per le malattie non trasmissibili dell’Organizzazione Mondiale della Sanità. 

L’asma e la bronchite cronica, che sono le MRC più frequenti, pur avendo differenti meccanismi fisiopatologici, possono associarsi e provocare uno stato funzionale di ostruzione delle vie respiratorie non pienamente reversibile e generalmente evolutivo, denominato bronco-pneumopatia cronico ostruttiva. 

Le MRC riconoscono fattori di rischio e di aggravamento comuni, tra cui hanno grande rilevanza alcune esposizioni come il fumo di tabacco, diversi tipi di esposizioni occupazionali, inquinamento indoor ed outdoor, e fattori predisponenti come il basso peso alla nascita.  
Si tratta di fattori di rischio e fattori di aggravamento modificabili ed esistono in Italia strategie rivolte alla riduzione dei fattori di rischio come il programma Guadagnare Salute e la Global Alliance against Chronic Respiratory Diseases (GARD-I), un’alleanza  internazionale, affiliata all’OMS e comprendente vari partner istituzionali e non istituzionali, che ha sviluppato una strategia integrata, tesa a migliorare la salute respiratoria globale: l'obiettivo prioritario è prevenire e contrastare precocemente le MRC, riducendo l’esposizione ai fattori di rischio, rendendo la diagnosi più tempestiva e utilizzando i trattamenti più efficaci. 

Per sostenere le azioni di prevenzione primaria e secondaria è necessario disporre di misure della frequenza con cui i fattori di rischio e di aggravamento, e i fattori protettivi ricorrono tra le persone affette da MRC.
Recentemente è stato messo in evidenza che il sistema Passi, i cui dati sono già utilizzati nell’ambito di Guadagnare Salute, è in grado di fornire, per le persone che si dichiarano affette da MRC,  dati aggiornati sull’esposizione ai fattori di aggravamento, quali fumo, obesità, sedentarietà.  

Di conseguenza, oltre che per  il contrasto ai fattori di rischio (fumo, obesità, sedentarietà) con il sostegno alle politiche intersettoriali come Guadagnare Salute, il sistema di sorveglianza potrebbe rappresentare uno strumento per monitorare anche la prevenzione secondaria.

In questo ambito, i soggetti potenzialmente interessati ad utilizzare le informazioni Passi sono i dirigenti di Ministero e Regioni, gli pneumologi e i medici di medicina generale, con le loro società scientifiche, le associazioni dei pazienti e i ricercatori nel campo delle malattie respiratorie. 

Pertanto si è ritenuto utile esaminare assieme a loro le possibilità di utilizzare il sistema Passi per sostenere le attività della GARD-I e più in generale la salute delle persone già affette da malattie respiratorie croniche. 

Partecipanti: Referenti e Coordinatori Regionali Passi, Dirigenti del Ministero della Salute, Ricercatori nel campo delle malattie respiratorie, Rappresentanti di società scientifiche e associazioni di pazienti.

Obiettivo generale è esaminare le potenzialità dell’utilizzo dei dati Passi per sostenere le attività della prevenzione secondaria delle malattie respiratorie croniche e di collaborare con la GARD-I. 

Obiettivi specifici: Il workshop intende fornire ai partecipanti capacità di natura organizzativo-gestionale e comunicativo-relazionale, mirando in particolare a: 

-    Aggiornamento sulle cause, i rischi attribuibili ai diversi fattori che danneggiano la funzione respiratoria, le strategie di sanità pubblica efficaci 

-      Esaminare i principali problemi della prevenzione secondaria delle malattie respiratorie croniche in Italia, oggi;

-    Descrivere le attività del Ministero della Salute per la prevenzione della Malattie Respiratorie Croniche ed in particolare quelle della GARD-I; 

-   Valutare l’utilità dei dati Passi per monitorare la prevenzione secondaria delle Malattie Respiratorie Croniche, in Italia.  
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Sessione di Approfondimento tematico sulle malattie respiratorie croniche in Italia. 
Usi dei dati Passi per monitorare la prevenzione delle malattie respiratorie croniche 
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Registrazione partecipanti
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Presentazione del workshop 

Stefania Salmaso
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Epidemiologia delle Malattie Respiratorie Croniche in Italia  
Nera Agabiti

10:15
Le attività della Global Alliance against Respiratory Diseases (GARD)
Giovanna Laurendi

10:45            
Dati Passi su esposizione a fattori di aggravamento tra le persone con MRC                        
Gianluigi Ferrante
11:15
La prevenzione delle MRC da parte dei Medici di Medicina Generale
Germano Bettoncelli
11:45
Tavola Rotonda: Quali usi per i dati Passi sulle Malattie Respiratorie Croniche 

Moderatore: Paolo D’Argenio

· Il punto di vista dei rappresentanti delle Associazioni dei Pazienti
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Fausta Franchi Associazione BPCO

· Discussione generale
13:40     
Conclusioni
Stefania Salmaso
14:00      
Test di verifica dell’apprendimento

14:30      
Consegna degli attestati e chiusura del workshop
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INFORMAZIONI GENERALI

Sede: Istituto Superiore di Sanità - Aula Marotta 

Ingresso: Viale Regina Elena, 299 - Roma

Destinatari e numero massimo partecipanti

Personale dirigente e operatori del Servizio Sanitario Nazionale, di associazioni di volontariato e di ONG rilevanti per le attività e finalità del progetto/convenzione. Posti disponibili: 50.

La partecipazione alla manifestazione è gratuita.

Le spese di viaggio e soggiorno sono a carico del partecipante.

Attestati

Al termine della manifestazione, sarà rilasciato un attestato di partecipazione a chi ne farà.
Per ogni informazione attinente alla manifestazione, si prega di contattare la Segreteria Tecnica:
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