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CSIA - ISS rappresenta l’applicazione web della sorveglianza del Consumo di Soluzione Idro-Alcolica (CSIA) per l’igiene delle mani in ambito ospedaliero.
Questa applicazione sostituisce il file Excel, precedentemente utilizzato per la raccolta dati, con vantaggio di un maggiore controllo interno dei dati immessi ed una più semplice modalità di creazione dei file da inviare alle regioni/PP.AA. (Province Autonome). 
Allo stesso tempo la piattaforma consente alle Regioni e PP.AA. di caricare e trasmettere i dati all’ISS.
Il menu della piattaforma CSIA presenta diverse Sezioni.
Sezioni accessibili a tutti senza login:
· Home con sezione login per l’accesso ai referenti regionali/PP.AA.
· Contatti della sorveglianza CSIA
· Circolare ministeriale che regolamenta la sorveglianza
· Genera File (accessibile a tutti senza login)
La pagina permette alle strutture di generare un file ZIP (non modificabile, poiché protetto con password) con le informazioni inserite dalla struttura che dovranno poi essere inviate al referente regionale tramite e-mail.
N.B. La piattaforma web NON memorizza i dati delle singole strutture.
Una volta generato il file non è possibile generarne un altro dallo stesso indirizzo IP prima di cinque minuti.
· Guida e documentazione contenente la guida dell’applicazione web e un esempio di tracciato record per l’importazione dei dati tramite file non generati dalla piattaforma.
Sezioni accessibili dopo aver effettuato il login da parte dei referenti regionali:
· Carica File (accesso solo ai referenti regionali)
Questa sezione permette l’importazione dei dati generati dalla piattaforma.
La pagina contiene un pannello per la verifica e il successivo caricamento dei file da parte dei referenti regionali. È possibile il caricamento di uno o più file contemporaneamente (max 20 file alla volta e limite di caricamento di 7-8MB). Possono essere caricati in questa sezione solo file con estensione ZIP protetti con password generati dall’applicazione web.
Prima del caricamento il referente regionale è aggiornato riguardo la conformità del file e visualizza il riepilogo di tutti i dati che si stanno per importare, ordinati per anno-periodo-struttura.
· Dashboard (accesso solo ai referenti regionali)
Questa pagina contiene il riepilogo di tutti i dati caricati per singolo record/file (con funzioni di eliminazione) e opzione di esportazione del tracciato record per ogni anno-periodo-struttura.
· [bookmark: _Hlk121315185]Report (accesso solo ai referenti regionali)
Questa pagina permette il riepilogo dei dati aggregati per anno e periodo.
· Importa file (accesso solo ai referenti regionali)
Questa sezione permette l’importazione di file in formato excel (.xlsx o .xsl) o in formato testo delimitato da punto e virgola (.txt o .csv) per il caricamento massivo dei dati in piattaforma. 
Per il caricamento dei dati non generati dalla piattaforma, è disponibile il file tracciato record nella sezione Guida e documentazione. 
· Esporta (accesso solo ai referenti regionali)
Questa sezione permette l’esportazione dei dati caricati in piattaforma per anno di riferimento.
[bookmark: _GoBack]Per la richiesta dell’attivazione dell’utente referente regionale per la piattaforma CSIA si prega di inviare tramite PEC il nome e cognome del referente regionale e la sua posta elettronica dalla istituzione a cui appartiene (regione/P.A.) all’indirizzo PEC dell’ISS (sorveglianza.epidemiologica@pec.iss.it).
Si riceverà una e-mail con la conferma dell’attivazione e la password che potrà essere modificata, dopo login nella sezione riguardante i propri dati.
Ulteriori informazioni possono essere richieste per mezzo della casella postale dedicata per la sorveglianza del CSIA: csia@iss.it 

